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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΦΕΡΟΥΣΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΕΔΑΦΩΝ 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1 

Για το ορθογωνικό θεμέλιο B x L (3m x 4m) του Σχήματος 1, που εδράζεται σε 

αργιλικό σχηματισμό, να υπολογιστεί το συνολικό κατακόρυφο φορτίο Ρ - 

συμπεριλαμβανομένου του ίδιου βάρους του πεδίλου (Gθεμ) – ώστε ο 

συντελεστής ασφαλείας έναντι θραύσης θεμελίωσης να είναι SF=2.0 με τη 

μέθοδο του DIN. Να ληφθεί υπόψη φόρτιση τόσο υπό αστράγγιστες (α) όσο και 

υπό στραγγισμένες συνθήκες (β). 

B=3.0m

L=4.0m

P
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ΑΡΓΙΛΟΣ
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3
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Σχήμα 1. 

 

(α) Φέρουσα ικανότητα υπό αστράγγιστες συνθήκες (cu=35kPa, φu=0o) 
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Στο σημείο αυτό να σημειωθεί ότι λόγω μηδενισμού του συντελεστή Νγ, μηδενίζεται 

αυτομάτως ο τρίτος όρος του τριωνύμου φέρουσας ικανότητας (όρος πλάτους), 

συνεπώς δε χρειάζεται ο υπολογισμός του συντελεστή sγ. 

Υπολογισμός της φέρουσας ικανότητας pu: 
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Ο συντελεστής ασφαλείας ορίζεται ως εξής: 
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(β) Φέρουσα ικανότητα υπό στραγγισμένες συνθήκες (c=10kPa, φ=25o) 
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Υπολογισμός της φέρουσας ικανότητας pu: 
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Ο συντελεστής ασφαλείας ορίζεται ως εξής: 
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Άρα η τελική τιμή του επιτρεπόμενου φορτίου Pεπ ώστε ο συντελεστής ασφαλείας 

F.S.=2.0 είναι: 
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ΑΣΚΗΣΗ 2 

Για την πεδιλοδοκό διαστάσεων  lx x ly (10m x 2.5m), η οποία φέρει φορτία από 

την ανωδομή όπως δίνονται στο Σχήμα 2 και εδράζεται σε αργιλώδη άμμο με 

συνοχή c=5kPa και γωνία εσωτερικής τριβής φ=35ο, να υπολογιστεί ο 

συντελεστής ασφαλείας έναντι θραύσης SF της θεμελίωσης με τη μέθοδο του 

DIN. 

 

 

lx=10.0m

P1

Σ.Υ.Ο

Αργιλώδης Άμμος
γ= Ν/t 17k m

3
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3

c=5kPa , 3φ= 5
ο

D=1.5m

P21.0m
1.25mM1

γ = Ν/b 25k m
3

ly= . m2 5

D=1.5m

A

A

TOMH A-A

P1=9.5MN
P2=4.75MN
M1=1.95MN.m

 

 

Σχήμα 2. 

 

Αρχικά υπολογίζουμε την εκκεντρότητα e της πεδιλοδοκού υπό τη δεδομένη φόρτιση, 

κατά x και κατά y. Η συνισταμένη των ροπών κατά y είναι ΣΜx=0, άρα και η αντίστοιχη 

εκκεντρότητα ey=0. Άρα υπολογίζουμε τη συνισταμένη των κατακόρυφων δυνάμεων ΣV 

(συμπεριλαμβανομένου του ίδιου βάρους του θεμελίου Gθεμ) και των καμπτικών ροπών 

ΣΜy (θεωρώντας θετικές τις αριστερόστροφες ροπές): 



5 

 

 

 10 2,5 1,5 25
1 2 9,5 4,75 15,19

1000
V G MN MN MN MN

  
         

1 1 1 2 1,25
2 2y
x xl l   

     
   

          

10 10
1,95 9,5 1 4,75 1,25 18,24

2 2y m mMN MN MN MNm
   
   
   

           

18,24
1,20

15,19
y

x

MNm
e m

V MN


  


 , 0ye   

2 10 2 1,2 7,60x x xl ΄ l e m m m         B’ < L’ => B’=2,50m, L’=7,60m 

2 2,5 2 0 2,50y y yl ΄ l e m m m        
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Υπολογισμός της φέρουσας ικανότητας pu (υπό στραγγισμένες συνθήκες καθότι άμμος): 
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Ο συντελεστής ασφαλείας ορίζεται ως εξής: 
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